Chỉ thị số 16/2006/CT-UBND ngày 05 tháng  10 năm 2006 về tăng cường công tác quản lý hành lang an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh.

Trong những năm qua, công tác quản lý hành lang an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả bước đầu, góp phần tích cực trong việc đảm bảo trật tự an toàn giao thông và tạo thuận lợi cho công tác giải phóng mặt bằng khi thực hiện nâng cấp, mở rộng các tuyến đường.

Tuy nhiên tình trạng vi phạm hành lang an toàn giao thông tại một số nơi vẫn diễn ra rất phức tạp như: xây dựng công trình, tập kết buôn bán vật liệu xây dựng, họp chợ, mở đường ngang trái phép trong hành lang an toàn giao thông. Cá biệt một số nơi chính quyền địa phương còn giao đất, cho thuê đất trong hành lang an toàn giao thông để kinh doanh. Những vi phạm trên đã làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến sự bền vững của các công trình giao thông, gây mất trật tự an toàn giao thông và khó khăn khi nâng cấp, mở rộng đường giao thông.

Nguyên nhân các tồn tại trên là do công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật về quản lý hành lang an toàn giao thông chưa được quan tâm thường xuyên, ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận cán bộ, nhân dân chưa nghiêm; vai trò, trách nhiệm của chính quyền cơ sở và các cơ quan chuyên ngành còn hạn chế, phối hợp thiếu đồng bộ.

Để đưa công tác quản lý hành lang an toàn giao thông đi vào nề nếp nhằm bảo vệ công trình giao thông, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tạo thuận lợi khi cải tạo, nâng cấp công trình giao thông. Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn:

Thực hiện đầy đủ vai trò, trách nhiệm của mình trong việc quản lý hành lang an toàn giao thông các tuyến đường trên địa bàn quản lý:

- Phân công, giao nhiệm vụ và chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra cán bộ chuyên trách của xã, phường, thị trấn; trưởng thôn, xóm; tổ trưởng dân phố thực hiện việc tuyên truyền, vận động, theo dõi, phát hiện, ngăn chặn và phản ánh kịp thời các vi phạm hành lang an toàn giao thông;

- Xử lý theo thẩm quyền hoặc phối hợp với các cơ quan chức năng để xử lý vi phạm, trường hợp vượt quá thẩm quyền báo cáo kịp thời UBND huyện, thị xã để giải quyết;

- Cắm đầy đủ hệ thống mốc lộ giới các tuyến đường xã, quản lý chặt chẽ mốc quy hoạch, mốc lộ giới các tuyến đường trên địa bàn;

- Tập trung giải toả ngay các công trình, lều quán trong phạm vi đã giải phóng mặt bằng hoặc trong phạm vi nền, taluy đường, những điểm lấn chiếm gây mất an toàn giao thông;

2. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã:

- Tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra UBND các xã, phường, thị trấn và cơ quan chuyên môn của huyện, thị xã trong việc thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, quản lý hành lang an toàn giao thông các tuyến đường trên địa bàn quản lý;

- Xử lý kịp thời các vi phạm hành lang an toàn giao thông thuộc thẩm quyền của UBND huyện, thị xã;

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chuyên môn của tỉnh để quản lý và xử lý các vi phạm trong hành lang an toàn giao thông;

- Tổ chức cắm đầy đủ hệ thống mốc lộ giới các tuyến đường huyện, chỉ đạo, kiểm tra UBND các xã, phường, thị trấn cắm mốc lộ giới đường xã và quản lý mốc lộ giới, mốc quy hoạch của các tuyến đường trên địa bàn.

3. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh:

- Sở Giao thông vận tải:

+ Chỉ đạo lực lượng làm công tác quản lý đường, thanh tra giao thông tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật; hướng dẫn nghiệp vụ về công tác quản lý, bảo vệ hành lang an toàn giao thông;

+ Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương trong công tác quản lý, lập kế hoạch và giải toả hành lang an toàn giao thông.

+ Tổng hợp, theo dõi, báo cáo UBND tỉnh tình hình vi phạm hành lang an toàn giao thông, tham mưu đề xuất chủ trương giải quyết;

- Sở Tài nguyên môi trường: Tăng cường trách nhiệm quản lý, hướng dẫn, chỉ đạo và phối hợp với địa phương quản lý chặt chẽ đất trong hành lang an toàn giao thông; xử lý các trường hợp sử dụng đất trái phép trong hành lang an toàn giao thông.

- Sở Xây dựng: Tăng cường trách nhiệm quản lý, hướng dẫn, chỉ đạo và phối hợp với địa phương quản lý quy hoạch, quản lý xây dựng phải tuân thủ các quy định về quản lý hành lang an toàn giao thông, xử lý các trường hợp xây dựng trái phép trong hành lang an toàn giao thông.

- Công an tỉnh: Chỉ đạo lực lượng cảnh sát quản lý hành chính và trật tự xã hội tăng cường phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan chuyên môn trong việc xử lý các vi phạm về hành lang an toàn giao thông.

- Đài Phát thanh Truyền hình, Báo Hà nam, các ngành có liên quan và các tổ chức Đoàn thể trong tỉnh: Căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao, tăng cường trách nhiệm trong việc tuyên truyền, phối hợp và tổ chức thực hiện công tác quản lý hành lang an toàn giao thông.

Các cấp chính quyền cơ sở, các cơ quan chuyên ngành cần tiếp tục tập trung triển khai và phối hợp chặt chẽ để đẩy nhanh tiến độ thực hiện Kế hoạch số 1240/KH-Uỷ ban nhân dân ngày 19 tháng 11 năm 2004 của UBND tỉnh về việc khảo sát lập hồ sơ hiện trạng và xử lý vi phạm hành lang an toàn giao thông đường bộ.

- Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các cấp trên cơ sở Chỉ thị này chỉ đạo cụ thể và thường xuyên kiểm tra các cơ quan, đơn vị, tổ chức trực thuộc trong việc tăng cường vai trò trách nhiệm thực hiện công tác quản lý hành lang an toàn giao thông.

Giao Sở Giao thông vận tải theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện.
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